

ОТЗЫВ официального оппонента

доктора психологических наук, ведущего научного сотрудника лаборатории психологии труда, эргономики, инженерной и организационной психологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт психологии Российской академии наук» (ИП РАН) Алдашевой Айгуль Абдулхаевны о диссертации **Маркиной Ольги Александровны** «Мотивация и родительские установки к усыновленному ребенку у женщин», представленной к защите в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кубанский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Маркиной Ольги Александровны направлено на изучение актуальной проблемы приёмного родительства. Успех сложившихся детско-родительских отношений в диаде «приёмный родитель – приёмный ребенок» во многом определяется мотивационным комплексом и родительскими установками, в котором присутствуют не только альтруистическая направленность человека, но и другие побудители, определяющие принятие такого сложного решения об усыновлении / удочерении ребенка-сироты. Сложность исследований любой приёмной семьи, как показывают работы Д. И. Осниной, М. П. Рекунчак, А. А. Алдашевой, М. Е. Зеленовой, Н. А. Хрусталькова и др., связана с закрытостью границ семьи. Защита приватности в семьях усыновителей связана с предпочтением большинства приёмных родителей сохранением тайны усыновления.

Принятие ребенка в семью предполагает перестройку семейной системы, включение нового члена в систему семьи, принятие членами нуклеарной и расширенной семьи ребенка на правах кровного. Принятие ребенка сложный и длительный процесс, в идеале завершается формированием идентичности приемного ребенка ценностям принялшей его семьи. Формирование семейной идентичности происходит на основе имеющихся родительских установок, в том числе и воспитательных, сформированных на основе собственных семейных сценариев. Связь мотивов принятия ребенка в семью и родительских установок

определяют траекторию жизненного пути приёмной семьи. Именно этот аспект принятия приёмного ребенка, на правах кровного, как психологического явления определило цель работы. В своей работе О. А. Маркина обозначает намерение изучить связи мотивации личности на усыновление и родительские установки. Для достижения поставленной цели автор разрабатывает систему задач, в которых отражены конкретные шаги реализации теоретической и эмпирической частей исследования.

Научная актуальность диссертации Маркиной Ольги Александровны не вызывает сомнений: данная работа вносит существенный вклад в накопление достоверных научных знаний о психологических механизмах приёмного родительства. В работе автором уточняется понятие «родительские установки» как сложного психологического переживания личности, включающего в себя субъективно – оценочное, когнитивно – аффективное избирательное представления о ребенке, которые определяют способ общения и воздействия на ребенка со стороны родителя. В настоящее время исследований в области приёмного родительства крайне мало, представленная диссертация вносит существенный вклад в развитие данного направления. Достоинством работы исследования является тщательный анализ изучаемых феноменов на основе сравнения мотивов и родительских установок приёмных матерей и представлений о мотивации принятия на усыновление ребенка, и родительских установках по отношению к приёмному ребенку двух групп женщин: «кровные родители» и «женщины без опыта материнства». Полученные результаты показали, что доминирующая мотивация матерей с усыновленным ребенком характеризуется ориентацией на альтруизм, общежитейской направленностью, стремлением качественно выполнять любую деятельность для получения желаемого результата. Теоретически обосновано и эмпирически доказано, что родительские установки женщин с усыновленным ребенком характеризуются стремлением максимально контролировать своего ребенка, проявлять требовательность, сохранять эмоциональную близость и воспринимать усыновленного ребенка, как самостоятельную личность. Установлено, что мотивация и родительские

установки женщин с усыновленным ребенком не похожи на мотивацию и родительские установки женщин с кровными детьми, однако схожи с мотивацией усыновления и родительскими установками женщин без опыта материнства. Данный факт достаточно тревожный, поскольку он показывает отсутствие кооперации в приёмной семье, формирования понятия «мы», наличие единства объединяющих семейных ценностей, что характерно для кровной семьи.

Несомненным достоинством работы О. А. Маркиной является глубокий анализ научных представлений о личности приемной матери, на основании которого разработана система исследовательских задач и конкретные шаги их реализации в теоретическом и эмпирическом разделах диссертации.

Результаты исследования расширяют теоретико-методологические представления о личностных детерминантах семейных отношений женщины, связанных с родительскими установками к усыновленному ребенку. В теоретической части диссертации автор провёл содержательный анализ подходов к исследованию проблемы мотива и мотивационной системы личности. Были проанализированы исследования, основные понятия, статистические материалы по вопросам приёмных семей в России, подробно и обстоятельно рассматриваются и анализируются психологические исследования в сфере приёмного родительства. Обоснован предмет психологических исследований приёмной семьи с усыновленным ребенком. Раскрыто психологическое содержание понятия родительские установки, как «специфика восприятия женщиной ее роли в материнстве...» (С.204).

Во втором разделе «Методы, характеристика выборки, процедура эмпирического исследования» изложена в соответствии с предложенной автором поэтапной программой сбора и анализа материала, обеспечивающие решение поставленных задач. Даётся характеристика исследуемой группы и описание основных приемов проверки достоверности, надежности полученных данных. Апробирована авторская анкета «Диагностика мотивации усыновления», проведены соотносительный анализ и интерпретация полученных результатов.

В третьем разделе «Исследование связи мотивации и родительских установок у женщин с усыновленным ребенком, женщин с кровными детьми и женщин без опыта материнства» точно и емко представлены результаты каждого из этапов исследования. Высокий теоретический уровень работы становится очевиден при ознакомлении с полученными результатами автор обоснованно и убедительно излагает полученные факты, анализирует данные и грамотно их обобщает. Достоинством работы является сравнительный анализ трех групп респондентов: приемных матерей, кровных матерей и женщин без опыта материнства. Сравнительный анализ позволяет говорить о том, что в обыденном сознании основным мотивом приемного родительства декларируется прагматическая мотивация усыновления, т.е. усыновление рассматривается со стороны его полезности и эффективности, кризисной мотивации, которую связывают с ухудшением супружеских взаимоотношений или же образовавшимся «пустым гнездом», одиночество или же смерть родного ребенка. Обнаружен факт отсутствия у женщин с кровными детьми и у женщин без опыта материнства связи мотивации и родительских установок. В то время как у женщин с усыновленным ребенком эта связь присутствует. Завершается эмпирическое исследование точными выводами и заключением, которые, без сомнения, теоретически и эмпирически обоснованы.

Таким образом, аккуратно и точно изложенные материалы исследования О. А. Маркиной, представленные ею аналитические обобщения и сформулированные выводы позволяют говорить о том, что работа полностью состоялась, намеченный план исследования выполнен, собранные данные подтверждают выдвинутые гипотезы исследования. Более того, автор, представляет данную работу не только как актуальное и перспективное научное исследование. Диссертационное исследование О. А. Маркиной вносит несомненную научную новизну, которая заключается:

- (1) Уточнено понятие «родительские установки», как совокупность родительского эмоционального отношения к ребенку;

- (2) На теоретическом и эмпирическом уровнях показана наличие связи мотивации личности на усыновление и родительских установок к усыновленному ребенку у женщин с усыновленным ребенком;
- (3) Эмпирически обосновано, что доминирующая мотивация личности у матерей с усыновленным ребенком характеризуется ориентацией на альтруизм, общежитейскую направленность, стремлением качественно выполнять любую деятельность для получения желаемого результата.

Представленные автором материалы **репрезентативны и достоверны**. Достоверность и полнота собранных О.А.Маркиной данных подтверждается соответствием теоретико-методологической базы исследования его цели и задачам, скрупулезным анализом научных источников и их глубоким теоретическим осмыслением, методами сбора и анализа эмпирических данных. Обоснованным и правильным применением современных методов статистической обработки материалов.

Вместе с тем, несмотря на высокий научный уровень работы, можно отметить и некоторые ее недостатки, как основания для ряда замечаний к тексту работы.

1. При интерпретации полученных результатов в разделе «Исследование связи мотивации и родительских установок у женщин с усыновленным ребенком, женщин с кровными детьми и женщин без опыта материнства» автор описывает различные стратегии поведения представителей двух групп – усыновителей и кровных родителей. Дающий подход имеет смысл при описании достаточно представительной выборки, и автору следовало бы указать процент индивидуально-типических профилей, от общего числа респондентов в каждой группе, что облегчило бы восприятие представленного материала.

2. В диссертации используются неустоявшиеся термины. В законе о приёмных семьях отсутствует понятие «замещающая» семья, тем более, когда речь идёт об усыновителях / удочерителях, в которых ребенок принят на правах кровного. Автор часто, чтобы не повторяться использует два понятия «кровные

матери, дети» и «родные матери, дети», однако эти определения не синонимичны при описании категории «кровные родители».

3. При описании выборки, в разделе «Характеристика выборки, процедура эмпирического исследования» при описании группы усыновителей не указаны важные особенности выборки, такие как полная или неполная приемная семья, время нахождения ребенка в семье, количество детей в семье, кровных и приёмных. Данные характеристики позволяют понять некоторые особенности мотивации и родительских установок, схожесть и различия установок в сравниваемых группах.

4. Замечание относительно оформления диссертационной работы. В автореферате разделы диссертации помечены как главы. Заголовки разделов не отделены тремя интервалами сверху и снизу от текста. На стр. 207 текста диссертационного исследования автор использует термин «экспериментальное исследование» взамен «эмпирическое исследование»

Сделанные замечания, безусловно, не снижают высокой оценки выполненного диссертационного исследования.

Результаты работы **Маркиной Ольги Александровны «Мотивация и родительские установки к усыновленному ребенку у женщин»** являются актуальными не только в аспекте изучения приёмных родителей, усыновивших детей, но и объясняют представление об этом явлении в обыденном сознании женщин с кровными детьми и женщин без опыта родительства. Автореферат диссертации адекватно отражает основное содержание диссертационного исследования

Результаты диссертационной работы представлены на 246 страницах с приложением. По теме диссертации опубликовано 23 научные публикации, 6 из которых в журналах, рекомендованных ВАК. В диссертации и основных публикациях автора соблюдены требования, установленные п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней.

Текст автореферата отражает обобщенные итоги диссертационного исследования. Диссертация имеет традиционную структуру, соответствующую

критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Работа состоит из введения, трех разделов (теоретической, методы, характеристика выборки, процедура эмпирического исследования и эмпирической), заключения, выводов по результатам выполненной работы, списка литературы из 217 научных источников, как отечественных, так и иностранных, дополнительная информация представлена в приложениях. Работа проиллюстрирована 35 таблицами и 35 рисункам, что способствует быстрому схватыванию основных результатов исследования. Работа соответствует профилю докторской диссертационного совета Д 212.101.06

Заключение. Диссертационная работа **Маркиной Ольги Александровны** на тему «**Мотивация и родительские установки к усыновленному ребенку у женщин**» соответствует паспорту специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки). Работа полностью отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор данного диссертационного исследования Маркина Ольга Александровна достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Официальный оппонент:

доктор психологических наук,
ведущий научный сотрудник
лаборатории психологии труда,
эргономики, инженерной и
организационной психологии
ФГБУН «Институт психологии РАН»

Контактные данные:

Адрес места работы: 129366 Москва, Ярославская
Телефон организации: +7 495 683 38 09
Email места работы: dirpsy@yandex.ru

А. А. Алдашева



С отзывом ознакомлена. 09 сентября 2019г. Альбом -